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З лад дзі — на па вет ра ны шар
Што за ста нец ца?

Але ж свя ты ма юць ад ну праб ле му: яны 
хут ка пра хо дзяць. А што за ста ец ца? Мност ва 
ўра жан няў, но выя зна ём ствы, а так са ма — 
аб ноў ле ны го рад — ста лі ца свят ка ван ня, ад-
ра ман та ва ныя да ро гі і бу дын кі, но выя пом ні кі. 
Вось і ў По лац ку — і гэ та ві даць ужо за раз — 
вы дат на па пра ца ва лі на пя рэ дад ні свя та, за-
ста лі ся апош нія штры хі і са мы ста ра жыт ны 
го рад кра і ны па ўста не пе рад на мі пры бра ны, 
па чы шча ны, ні бы та вы мы ты. І спра ва не толь кі 
ў свя точ ных упры га жэн нях, якія хут ка знік нуць 
на вет ры ча су, але ў стаў лен ні са міх па ла чан 
да спра вы пад рых тоў кі. Су стра ка ю чы гас цей, 
заў сё ды імк неш ся па кі нуць доб рыя ўра жан ні.

— Свя та пісь мен ства — вы дат ны сты мул 
для го ра да, маг чы масць па ка заць ся бе з 
леп ша га бо ку — як знеш ня га, так і ўнут ра на-
га, — га во рыць пер шы на мес нік стар шы ні 
По лац ка га рай вы кан ка ма Сяр гей ЛЕЙ ЧАН-
КА. — Пра цы зроб ле на са праў ды шмат, ка лі 
ле тась па чы на лі рых та вац ца, вы ву ча лі, што 
трэ ба зра біць, то пер ша па чат ко вы план уклю-
чаў ка ля 250 аб' ек таў. Але ка лі пра ца па ча ла-

ся, зра зу ме лі: трэ ба ра біць больш, каб не бы ло 
кант рас таў па між ад ра ман та ва ны мі і не ад ра-
ман та ва ны мі бу дын ка мі, бал ко на мі, фа са да-
мі. У вы ні ку ра бо ты аха пі лі ка ля 400 аб' ек таў. 
Ве да е це, спра ца ва ла і за ка на мер насць, ка лі 
адзін су сед ро біць ра монт, то і дру гі імк нец ца 
па ка заць, што ён не гор шы, і так са ма да раб-
ляе тое, да ча го ра ней ру кі не да хо дзі лі.

Ула ды звяр ну лі ся з прось бай і да мяс цо вых 
жы ха роў, каб тэ ры то рыі ка ля іх да моў так-
са ма бы лі кры ху ўпа рад ка ва ныя, вы гля да лі 
да гле джа ны мі. І мно гія ад гук ну лі ся. Пад тры-
ма лі спра ву ра мон ту го ра да мно гія прад пры-

ем ствы, а срод кі па сту па лі з рэс пуб лі кан ска га 
і мяс цо ва га бюд жэ таў.

— Ка лі цэ лы год зай ма еш ся ад ной спра вай, 
то не за ўва жа еш змен, якія па сту по ва ад бы-
ва юц ца, але за раз, азі ра ю чы ся на зроб ле нае 
за год, ра зу ме ем, што зра бі лі мно га са праў ды 
важ на га. Ды і жы ха ры пры вык лі, што го рад 
увесь час аб наў ля ец ца і ўдас ка наль ва ец ца, 
та му са мі ма юць больш вы со кія па тра ба ван ні 
і да ўлас на га жыц ця, пра цы, жыл ля, — да дае 
Сяр гей Дзміт ры е віч.

Ад ра ман та ва лі чы гу нач ны і аў та вак зал, 
аб на ві лі ўезд у По лацк з бо ку На ва по лац ка. 
На ву лі цах го ра да з'я ві лі ся но выя су час ныя 
па віль ё ны «Ві цеб скабл са юзд ру ку», ад ра ман-
та ва ныя жы лыя да мы на ву лі цы Ка му ніс тыч-
най, а бу ды нак «Бел тэ ле ка ма» пас ля ра мон ту 
са праў ды ўраж вае! Ды зайн мі ні ма ліс тыч ны, 
су час ны і вель мі сты лё вы, ад па вед ны про фі-
лю прад пры ем ства. Да рэ чы, у гэ тыя дні ад-
крые дзве ры пас ля ра мон ту і Па лац куль ту ры, 
аб ста ля ва ны су час най тэх ні кай. Без умоў на, 
ён ста не са праўд ным цэнт рам, што аб' яд нае 
мно гіх ама та раў ай чын най пес ні, тэ ат ра. Пла-

ну ец ца, што тут бу дуць рэ гу ляр на ла дзіц ца 
кан цэр ты мяс цо вых ка лек ты ваў, за пра цуе тэ-
атр імя Сі мя о на По лац ка га, а з па ста ноў ка мі 
змо гуць пры яз джаць і ста ліч ныя ак цё ры. Да-
рэ чы, пер шыя гаст ро лі мо гуць ад быц ца ўжо 
сё ле та, бы ла вы ка за на ідэя пры вез ці ў По лацк 
спек такль, пры све ча ны Фран цыс ку Ска ры-
ну, — з Мін ска ці Ма гі лё ва.

... і аб ноў ле ная кні гар ня
Ад ным з са мых вя лі кіх па да рун каў го ра-

ду ста ла ся аб ноў ле ная кні гар ня «Све тач-По-
лацк» ААТ «Бел кні га», якая лі та раль на ты-
дзень та му зноў ад чы ні ла дзве ры для на вед-
валь ні каў. Пра стор ныя і свет лыя ганд лё выя 

за лы, ліч ба выя да ве дач на-ін фар ма цый ныя
таб ло з анон са мі і маг чы мас цю по шу ку кні г 
у асар ты мен це ма га зі на, дзі ця чы ку ток з яр кі мі
крэс ла мі, вя лі кі ад дзел вы дан няў для дзя цей 
і зруч ная ка на па, на якой мож на на хві лін ку 
пры сес ці з кні гай. Ары гі наль ныя і сты лё ва 
аформ ле ныя віт ры ны і вя лі кі ад дзел су ве ні раў. 
Мно гія з іх мо гуць стаць доб рым на па мін ам 
пра свя та. На тат ні кі з вы явай Фран цыс ка 
Ска ры ны, ка лен да ры з сім ва ла мі 500-год дзя 
кні га дру ка ван ня, на ват са мі пла ка ты ка рыс-
та юц ца по пы там у мяс цо вых жы ха роў. Пры-
яры тэт ад да ец ца бе ла рус кай лі та ра ту ры, но-
выя кні гі ай чын ных аў та раў мож на па ба чыць 
ад ра зу ка ля ўва хо да. А су час ныя стэ ла жы 
да зва ля юць раз мя шчаць та вар «тва рам» да 
па куп ні ка.

— За тры ме ся цы, што ішоў ра монт кні-
гар ні, па ла ча не за су ма ва лі па кні гах. Гэ та 
ад чу ва ец ца па тым ра дас ным на строі, з якім 
па куп ні кі за віт ва юць да нас, — ка жа за гад-
чы ца кні гар ні «Све тач-По лацк» Мар га ры та 
ЛЕ ВА НЕН КА. — Пад час ра мон ту — а яго ў 
нас не бы ло больш як 20 га доў — аб на ві ла ся 
ўсё — ад пад ло гі да сто лі. За тыя не каль кі 
дзён, што кні гар ня зноў пры мае на вед валь-
ні каў, рост про да жаў склаў больш як 150% у 
па раў на нні з ана ла гіч ным пе ры я дам мі ну ла га 
го да. Наш го рад — ра дзі ма бе ла рус ка га кні-
га дру ка ван ня, тут ма юць ка ра ні вы дат ныя 
пісь мен ні кі, та му вель мі важ на мець сваю 
да стой ную кніж ную кра му. Па куль ішоў ра-
монт, усе пы тан ні вы ра ша лі ся вель мі хут ка, 
апе ра тыў на, кі раў ніц тва «Бел кні гі» іш ло нам 
на су страч.

Важ на, што ў дні пра вя дзен ня Свя та бе ла-
рус ка га пісь мен ства ў По лац ку кні гар ня «Све-
тач» бу дзе пра цава ць у рэ жы ме, су ад не се ным 
з пра гра май свят ка ван ня.

Ад куль па ча ла ся Бе ла русь?
У гэ тыя дні ў По лац ку ві руе жыц цё. Лі та-

раль на ка ля кож на га пом ні ка, хра ма пра хо-
дзяць важ ныя па дзеі. Вось, на прык лад, ка ля 
Са фій ска га са бо ра мы су стрэ лі скульп та ра 
Ула дзі мі ра Пі пі на, як раз у той час, ка лі ад бы-
ва ла ся ўста ноў ка но ва га пом ні ка «По лацк — 
ка лыс ка бе ла рус кай дзяр жаў нас ці».

— Гэ тым пом ні кам мы па ста ві лі кроп ку над 
«і» ў пы тан ні, ад куль мы пай шлі. Пунк там ад-
лі ку з'яў ля ец ца да та 862 год, каб ні хто больш 
не блы таў ся, ад куль па ча ла ся Бе ла русь. На 
гэ тых сім ва ліч ных шчы тах — воб ра зы шас ці 
асоб — пан тэ он тых лю дзей, з якіх па ча ла ся 
на ша не за леж ная дзяр жа ва. Яны ў су ро вай 
ба раць бе зда бы лі асно ву та го, што мы сён ня 
ма ем. Як пі саў Алесь Ра за наў, «Па ча так — ад 
Раг ва ло да», — ка жа аў тар пом ні ка, скульп-
тар Ула дзі мір ПІ ПІН. Ме на ві та яго ра бо та ста-
ла пе ра мож цам рэс пуб лі кан ска га кон кур су.

Мес ца, дзе ўста ноў ле ны пом нік, так са ма 
сім ва ліч нае, гэ та той цэнтр не ка лі ма гут на га 
По лац ка га княст ва, дзе за ра дзі ла ся дзяр жа ва. 
Тут, на бе ра зе За ход няй Дзві ны, дзе ўзвыш а-
ец ца ве ліч ны Са фій скі са бор, ства ра ла ся 
на ша гіс то рыя. Так, гэ тая сім ва ліч ная лад дзя, 
што лу нае над хва ля мі, бу дзе на гад ваць і нам, 
бе ла ру сам, пра на шы ка ра ні, і гас цям рас каз-
ваць пра нас, пра слаў ных кня зёў Раг ва ло да, 
Усяс ла ва, пра муд рых Еў фра сін ню і Раг не ду. 
Сам скульп тар пры знаў ся, што ў мо мант, ка-
лі лад дзя на тро сах лу на ла па-над уз гор кам, 
сэр ца сця ла ся ад ра зу мен ня знач нас ці гэ тай
хві лі ны, яе са праўд най гіс та рыч нас ці, якая 
за ста нец ца ў па мя ці на заўж ды.

Шпа цы ру ю чы па пра спек це Ска ры ны, су-
стра ка ем яшчэ ад на го гос ця са ста лі цы. Каб 
пра са чыць за пад рых тоў кай да «По лац кіх чы-
тан няў», што прой дуць у По лац кім дзяр жаў ным 
уні вер сі тэ це, сю ды за ві таў ды рэк тар Ін сты ту-
та мо ва знаў ства імя Яку ба Ко ла са НАН Бе-
ла ру сі Ігар КА ПЫ ЛОЎ. На пы тан не, ці га то вы 
го рад да свя та, ён не ва га ю чы ся ад каз вае:

— Ду маю, По лацк да свя та га то вы. Гэ та 
да ты чыц ца не толь кі ма тэ ры яль на га бо ку, але 
і на строю кі раў ні коў, ар га ні за та раў, ды і са міх 
га ра джан. Сё ле та, у Год на ву кі вар та звяр нуць 
асаб лі вую ўва гу на на ву ко вы склад нік свя та. 
Уні вер сі тэт па ды шоў з поў най ад каз нас цю да 
пад рых тоў кі на ву ко ва га фо ру му, сю ды за ві та-
юць вя ду чыя гу ма ні та рыі на ча ле са стар шы-
нёй Прэ зі ды у ма НАН Бе ла ру сі ака дэ мі кам Ула-
дзі мі рам Гу са ко вым і ака дэ мі кам-сак ра та ром 
Ад дзя лен ня гу ма ні тар ных на вук і мас тац тваў 

Аляк санд рам Ка ва ле нем.

Па сло вах Іга ра Ля вонць е ві ча, ужо са ма ат-
мас фе ра ся рэд ня веч на га ўні вер сі тэ та, утуль ны 
двор і аў ды то рыі на строй ва юць на па трэб ны 
лад і ства ра юць ат мас фе ру па на ван ня на ву кі 
і кніж нас ці.

... Гас па да ры з не цяр пен нем і хва ля ван нем 
ча ка юць свя та. За гу чыць му зы ка, пач нец ца 
шэс це, і агуль ную хва лю бу дзе «не спы ніць, 
не стры маць». Упер шы ню за гіс то рыю пра вя -
дзен ня Дня бе ла рус ка га пісь мен ства свя та 
ў По лац ку бу дзе доў жыц ца два дні. Як ка жуць
мяс цо выя, По лацк не па мя тае та кіх маш таб-
ных свят, бо яно аб' яд на ец ца з Днём го ра да, 
што ад зна чаць 1 ве рас ня, і фэс там ся рэд-
ня веч най куль ту ры «Ру бон». Ста тус са ма га 
ста ро га го ра да кра і ны аба вяз вае ад па вя даць 
най вы шэй шым па тра ба ван ням. Ста лі ца са май 
пер шай бе ла рус кай дзяр жа вы му сіць стаць 
са праўд ным цэнт рам кніж нас ці, куль ту ры. 
А гэ та асаб лі ва зна ка ва сё ле та, у год свят ка-
ван ня 500-год дзя бе ла рус ка га кні га дру ка ван-
ня, па ча так яко му па клаў Фран цыск Ска ры на 
з По лац ка...

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА. vеsіаluhа@zvіаzdа.bу
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(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

У доб ры шлях!У доб ры шлях!   «Да ро га да Свя ты няў» яд нае ўсіх
Сён ня ад сцен мінск ага Свя-

та-Ду ха ва га ка фед раль на га са-

бо ра пас ля ма леб ну і бла слаў-

лен ня ад праў ля ец ца чар го вая 

што га до вая на ву ко ва-асвет-

ніц кая экс пе ды цыя «Да ро га да 

Свя ты няў», якая ня се з са бой 

Даб ра твор ны Агонь, за па ле-

ны ка ля Гро ба Гас под ня га. Як 

у кож ны з двац ца ці трох па пя-

рэд ніх га доў, экс пе ды цыя мае 

на мэ це шы ро ка рас паў сюдж-

ваць ве ды пра гіс то рыю Бе ла-

ру сі і яе пра ва слаў най царк вы, 

пра во дзіць твор чыя су стрэ чы ў 

сце нах уста ноў куль ту ры і аду-

ка цыі, на вед ваць баль ні цы, са-

цы яль ныя пры тул кі, пра во дзіць 

па мі наль нае на ба жэн ства на 

мес цах па ха ван ня аба рон цаў 

Ай чы ны. Ра зам з жы ха ра мі га-

ра доў і вё сак па лом ні кі бу дуць 

са дзіць дрэў цы агуль на га са ду

Ма літ вы. У скла дзе экс пе ды цыі —

вя до мыя ай чын ныя на ву коў цы, 

пісь мен ні кі, дзея чы куль ту ры 

і мас тац тва.

Лам па ду, за па ле ную ад Даб-

ра твор на га Агню ка ля Гро ба 

Гас под ня га ў Іе ру са лі ме, удзель-

ні кі экс пе ды цыі пры ня суць сён-

ня су поль ным хрэс ным хо дам на 

Свя тое по ле пад Ба ра на ві ча мі, 
у храм вёс кі Ста ло ві чы та го ж 
ра ё на. За тым экс пе ды цыя па бы-
вае ў га рад скім па сёл ку Ра дунь 
і бліз кім да яго ра ён ным цэнт-
ры Во ра на ва. У апош ні дзень 
жніў ня ўдзель ні кі экс пе ды цыі 
су стрэ нуц ца з жы ха ра мі го ра да 
Аст ра вец, га рад ско га па сёл ка 

Ва ра па е ва, аг ра га рад ка Порп-
лі шча. 1 ве рас ня экс пе ды цыю 
су стрэ нуць у Док шы цах, Бя гом-
лі, Ле пе лі. 2 ве рас ня марш рут 
пра ля жа па Ушац кім ра ё не. 
Мес цам за вяр шэн ня пя ці дзён-
на га па лом ніц тва па тра ды цыі 
ста не ста лі ца Дня бе ла рус ка га 
пісь мен ства.

На сай це га зе ты «Звяз да» 

мож на бу дзе што дзень зна ё міц-

ца з фо та рэ парт ажа мі пра тое, 

што ўба чы лі ўдзель ні кі экс пе-

ды цыі на сва ім шля ху праз Мін-

скую, Брэсц кую, Гро дзен скую, 

Ві цеб скую воб лас ці.

Яў ген ПЯ СЕЦ КІ.
pyasecki@zviazda.by

Удзель ні кі экс пе ды цыі ў час па мі наль на га на ба жэн ства
 на Свя тым по лі пад Ба ра на ві ча мі, 

дзе па ха ва ныя ах вя ры ба ёў мі ну лых ста год дзяў 
(фо та 2016 го да).

Кні гар ня «Све тач-По лацк» гас цін на пры мае па куп ні коў у аб ноў ле ных за лах; 
у лі ку са мых за па тра ба ва ных та ва раў — пост ары да 500-год дзя бе ла рус ка га кні га дру ка ван ня.

Скульп тар Ула дзі мір ПІ ПІН со чыць за ра бо тай па ўста ноў цы пом ні ка 
«По лацк — ка лыс ка бе ла рус кай дзяр жаў нас ці».


